

# 青山绿水间，民宿成了“摇钱树”

记者 黄合  
通讯员 林宇航 葛文静

“依靠这家民宿，最多的一年净赚六七十万元。”眼前58岁的林健宝，裤管上还留着些斑斑点点的油污，但透过那张淳朴的笑脸，还是能一眼看出他发自内心的喜悦。

清明小长假，正是出游的好时候。位于宁海桥头胡街道双林村的民宿再次迎来了爆棚期。从宁波市中心城区和上海、台州等地赶来的游客将这个不到700人的小村子挤得熙熙攘攘，各地牌照的车子从村头排到村尾，连小巷子都没落下什么空。

在林健宝的3号双林农居，纷至沓来的客人同样将这3层的房子挤得满满当当，预约的客源都已

排到了“五一”小长假。

“我们就是主打乡土品牌，以笋为主打的时蔬，还有清明时节特有的青麦饼、麻糍、青团，都是老婆现烧准备的，图个新鲜。”林健宝说，虽说天天从白天忙到晚上，但看着自己鼓起来的钱袋子，还是很开心。

早在2010年10月，林健宝作为村里的党员，带头开起了双林村的第一批民宿。“虽说街道领导说了，开民宿有补贴，但一开始内心也犯嘀咕，有情绪，不想干。”林健宝说。情况在第二年就有了转变，由桥头胡街道出面和上海旅游网合作，一下子打出了双林民宿的品牌，外地游客如约而至。

渐渐地，小小的民宿成了林健宝家的“摇钱树”。这几年，家里

为儿子、儿媳换了新车，在宁海县城买了新房，又在即将开张的大商场买了店铺。原本在杭州工作的儿子也选择回到宁海，为家里的民宿在携程等网站上进行推广。

与此同时，在98%的森林覆盖率基础上，双林村围绕村庄环境做起了新文章。村内“五线”下地工程基本完成，环村游步道已经建成，截污纳管工作也于去年全部完成验收，依托绕村而过的汶溪，村里正在计划着做些新的配套和升级工程。

“做梦都没想到客人会有这么多，会赚这么多钱，真的是‘绿水青山就是金山银山’。”林健宝说。目前，双林村有民宿近50家，从业人员100余人，床位600余张，可以同时容纳1500多人就餐，

2018年营业额超过2500万元。

桥头胡街道旅游办的相关负责人告诉记者，在双林村1.0版本民宿的基础上，他们正在计划打造升级版的高端民宿，打算和北京土人公司开展合作，依托龙潭老村深厚的人文生态资源，以保护原有文化及生态为前提，注入现代旅游、教育研讨、禅茶文化等元素，致力于打造一个以“国际游学+高端民宿”为特色的高端低密度慢生活体验区。

“在这个龙潭新村，我们将采取院落式的围合方式以及甬派民居的建筑风格，同时利用道路的落差建设半地下车库，采取联建并农房工业化拼装的建房方式，使其成为整村农房工业化第一村。”街道旅游办相关负责人说。

# 就该让信访群众“最多跑一地”



郑建钢

今年我市将全面推广“镇海模式”，力争上半年各区县(市)实现“矛调中心”(信访超市)运行机制建设全覆盖，在年底前建成实体化运行平台，让职能部门“坐堂问诊”，让信访群众“最多跑一地”(4月3日《宁波日报》)。

在许多地方，相当多的信访问题之所以久拖不决，主要原因在于相关职能部门各自为政，没有能够一站式、一揽子解决群众合理合法诉求，导致群众多头跑、越级跑、反复跑。建立县域“信访超市”，驻点单位不再各自为政，形成一体化解决问题的聚

合效应，将大大方便信访群众，加快问题的解决。

各级信访部门的基本职责，是为信访人反映问题提出建议和意见，或者为他们投诉请求提供便利条件，并转交有关职能部门办理。也就是说，信访部门并不能最终解决问题。“状”告到了信访部门，一方面，说明信访群众法律知识缺乏，折射出他们投诉路径狭窄和解决问题的方法缺失；另一方面，也反映出相关职能部门工作不到位甚至不作为。

建立县域“信访超市”，让信访群众直接与司法、人社、教育、建安、公安等政府部门面对面，“最多跑一地”就解决问题，利于把矛盾纠纷化解在萌芽状态、化解在县域及以下基层。让信访群众“最多跑一地”，对于推动信访生态持续优化，积极防范和化解社会风险，维护社会和谐稳定必然具有积极意义。

# 慈溪“三北城管家”持续七年倡导文明祭扫

本报讯(记者陈章升 慈溪市委报道组邵滢 通讯员胡小芳)“我们这里有免费的环保袋，扫墓结束后，请大家把垃圾装入袋中带走!”昨天一大早，慈溪10多名“三北城管家”在观海卫镇银山龙潭墓区入口处设立清明便民服务站，倡导市民文明祭扫，成为一道亮丽的文明风景线。“送上一束花，递上一杯水，一个环保袋，希望能为扫墓市民

提供便利!”志愿者余利聪说。

在慈溪“三北城管家”大家庭，像余利聪这样的热心志愿者有200余名。上周以来，他们组织了两支服务队，前往墓区服务扫墓群众。昨天上午，在龙山公墓清明便民服务站，“三北城管家”志愿者做完准备工作后，开始了一天的志愿服务。见有扫墓市民经过，他们便热情地递上装有扫墓用品的环保袋。“袋子里

有油漆瓶、毛笔，还有手套、扫帚，这样的服务真贴心!”市民张女士说：“志愿者提醒我们要维护墓区整洁，不要乱扔易燃易爆物品。”

倡导文明祭扫之余，“三北城管家”志愿者还当起了交通引导员。昨天中午，在龙山公墓停车场附近，志愿者王菊云正热心地为司机们指路，引导车辆有序通行。“清明祭扫，文明出行须谨记。开车来扫墓，不能给大家‘添堵’!”

王菊云说，与上周末相比，这两天龙山墓区周边道路的车流量明显增大，“希望尽自己的绵薄之力，协助交警维护好墓区周边的道路秩序。”

“三北城管家”清明便民服务站设立于2013年。7年来，服务站的志愿者虽然有变化，但是“倡导文明祭扫、传递便民真情”的公益理念一直不变。截至目前，他们已累计服务扫墓群众4000人次以上。



# 体验清明习俗

梨花风起正清明。昨天，镇海潮浦镇一群孩子在大人的带领下，挖野菜、做青团、扫墓祭祀，用自己的方式体验清明踏青风俗。“给孩子讲讲英雄故事，再讲讲清明的来历，提醒他们不要忘记这一珍贵的文化传统。”陪孩子一起参加活动的王晨欢妈妈说，借着清明节这个机会，让孩子传承传统文化。

图为小朋友们将自制的青团、花圈送到小灵峰烈士墓。(戴旭光 王珏 摄)

# 青春年华献墓园 镇海一家三代守墓近百年

本报讯(记者王珏 通讯员陈饰 王姿添)正值扫墓高峰期，连续几日来，36岁的励杰明总是一大早就在九龙湖镇神钟山公墓里忙开了。已有9年守墓经历的励杰明出身守墓人家。他的爷爷励小苗、父亲励先高均将自己的青春年华投注在了这份事业中，一家三代累计守墓近百年。

励小苗当年的老搭档陈招桃老伯告诉记者，守墓人有一个特

别苦的大活儿：抬石板。他们两两一组，小心翼翼抬着重逾两三百公斤的石板，走两步滑一步。不少老职工年轻时都压伤了肩膀，留下旧疾。

“最怕天热接尸。”陈招桃说，过去遇到客死他乡又想葬归故里的情况，守墓人就要到宁波轮船码头接，再走水路把尸体带回墓园安葬。路上要走好几天，上了运尸船后身上沾染气味怎么洗都不散。那时候，守墓人是被

人看轻、躲避的职业。“说起来我们是国家事业单位，但找对象时一个个成了老大难。”陈招桃说，连生活很苦的农村姑娘都看不上他们。

励先高刚接班的时候，和父亲一样，挑袋土、背砖头、运石头、上墓碑、扛大石板，全靠一身好劳力。到了1992年，镇海一带墓园里依然多为土葬坟。慢慢地，大同公墓先后开了果艺场、办起塑料厂。励先高和同事做完墓园里的

活，还有梨子树、葡萄架、橘子树等要侍弄。励先高说，他先后做过农民、当过工人，但不变的是一名守墓人。

“守墓人的工作日程里，一年四季多的是活儿。”励杰明说，如今工作环境没有老一辈那么艰苦了，但新守墓人依然很忙碌：施工、防火、绿化、进穴、维修墓碑等。从工种来说，既像建房子的建筑工人，又像辛勤照顾花草的园丁。最为繁忙的工作时段是清明节，还要在墓园里值夜。

365天，除了日复一日地巡山、劳作，他们还要接待来来往往的逝者家属，不断提高服务档次、拓宽服务职能。励杰明说，这份工作要“忍得了寂寞，付得出劳力，动得了脑筋，跟得上时代步伐”。

# 甬藏文化交流有了新载体 “汉字棋”落地雪域高原

本报讯(记者林海)前日下午，海拔4000多米的西藏比如县，当地第一中学老师扎西次仁向40名学生开讲中国汉字棋第一课，这是鄞州区金融业协会向藏区开展以捐赠“中国汉字棋”为特色的“教育扶贫”助教行动。

该活动由鄞州区金融业协会和宁波市华文汉字应用研究院共同发起。3月18日，首批200套“汉字棋”运抵比如县。3月27日，鄞州区金融业协会秘书长张水根带领“汉字棋”助教团队一行三人来到拉萨浙江援藏公寓，参加《中国汉字棋进比如县捐赠仪式暨推广座谈会》，受到西藏自

治区及比如县有关部门的欢迎。3月29日，“汉字棋”助教团队顾不上高原反应来到比如县第一小学，举行“汉字棋”进藏区首届培训班的开班活动。在培训班上，比如县中小学教师深为“汉字棋”这一寓教于乐的教学新形式所吸引。在不到两天时间里，参训老师不但掌握了“汉字棋”的运行规则，并从中感受到了“汉字棋”在藏区汉语传播中的作用和意义。参训的扎西次仁老师认为，“汉字棋”可以激发藏区学生学习汉语的兴趣。

此次“汉字棋”在比如县的助教行动，受到了西藏自治区有关部门和浙江援藏干部的大力支持。

# 今年计划培训农民4万人次

本报讯(记者孙吉昌)记者近日从市农业农村局了解到，今年全市计划培训农民4万人次，其中农村实用人才培训1.5万人次，转移就业培训和普及性培训2.5万人次；新增农村实用人才5000人次。

结合乡村振兴战略实施，我市将多途径挖掘开发农业乡村人才资源，借智借力，切实改善农村实用人才结构层次，进一步推动乡村振兴。针对市级以上新型农业经营主体，着力打造一支有创业创新精神、有核心竞争力、能引领带动农业产业转型升级的

现代农业领军人才。紧贴现代农业发展人才需求和产业布局特点，以中高端培训为引领，分类分级推进新型职业农民专业化、精致化培训，培育一支有较强市场意识、较高生产技能、较好管理能力和经营水平的新型职业农民队伍。全市完成新型农业经营主体和职业农民培训3500人次。同时结合农业农村新兴业态和农业全产业链环节，针对性开展“青创农场”、农旅文融合发展、农村电商、农产品加工、农产品经纪人、农业社会化服务等创业创新人才培训，孵化培育一批“农创客”“青创客”等“新农人”。

# 象山一剧组工作人员 驾驶“道具摩托”上路 他将被记24分并处罚款1500元



被交警查获的“道具摩托车”。(翁妍 沈孙晖 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员翁妍 童晓海)象山一剧组工作人员赵某竟将剧组的“道具摩托车”当成代步工具，驾驶上街办事，结果被交警查个正着。昨天，象山交警告诉记者此事的详情。

近日，一辆“侧三轮”摩托车在定塘镇元亨路自北向南行驶。行至红绿灯处时，由于驾驶员赵某未戴安全头盔，且这种“侧三轮”摩托车不常见，执勤交警遂将其拦下检查。

经询问，驾驶人姓赵，是附近一个影视剧组的工作人员，因为临时有事便开着这辆

“侧三轮”摩托车前往定塘镇办事。交警仔细查看后，发现该辆三轮摩托车后面的“沪M”牌照竟是塑料模型。

据了解，这辆车是用于影视拍摄的道具，属于无牌摩托车，也没有投保。而驾驶人赵某只考取了C1驾照，并未获得驾驶摩托车的D照或E照，属于准驾不符。民警当场对赵某进行了严肃批评与教育。最终，这辆“道具摩托车”被依法扣留在定山交警中队停车场。根据相关法律法规规定，赵某的C1驾照将一次性被记24分，必须重新参加科目一和科目三考试，此外，他还遭到罚款1500元的处罚。

# 今天甬城 迎来回暖“小高潮” 最高气温冲击30℃

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)最美人间四月天。风清景明，万物生长。昨天一大早，阳光展露笑容，气温在阳光的加持下，卖力攀升。昨天，宁波市区最高气温升至26.2℃，最低气温也有11.3℃。

甬城高唱“小情歌”，市民纷纷走向户外，踏青赏花，各大景区也迎来客流高峰。今天，我市掀起回暖“小高潮”，气温有望突破“3”字头。

不过，春天总是有很多意外和不确定性，清明假期一过，天气舞台将来一个大转折。根据中央气象

台预报，8日至11日，受冷空气和切变线影响，中东部地区将出现较大范围的降水过程，其中黄淮、江淮、江南、华南、四川盆地东部及贵州等地将有中到大雨、局部暴雨，上述部分地区还将伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

根据预报，今天晴到多云，明天多云，明天后半夜和9日午后到上半夜有阵雨或雷雨。10日前，我市最高气温在30℃左右，受冷空气影响，10日起回落到20℃以下；最低气温10日前逐渐升到15℃至18℃，10日起下降到10℃左右。



昨天，清明小长假第二天，甬城阳光明媚，最高气温达到26.2℃，天一广场不少游客换上清凉装出行。(周建平 摄)